

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 8695

Suscripcion en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes..... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes..... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 14 DE SETIEMBRE DE 1879.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXX

ENCICLICA DE LEON XIII.

Ya conocen nuestros lectores la importantísima Carta-pastoral que nuestro sabio Prelado ha dirigido á su grey, con motivo de última Enciclica del actual Romano Pontífice; y por lo que de esta Enciclica se ocupa, dándola á conocer mas y mas, y porque dedica en ella importantes y merecidos elogios á nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, hemos creído conveniente reproducir, y creemos será leída con gusto, la carta que el docto Catedrático de Derecho Romano de la Universidad de Zaragoza Sr. Pou y Ordinas remite al Sr. Director *La Revista Popular*, y que publica este periódico en su número del 30 de Agosto. Dice así:

Muy señor mio y estimado amigo: Rebosando de entusiasmo el corazón y húmedos los ojos por las lágrimas que de ellos hacia brotar la tierna gratitud, he leído con veneración y respeto; después de haberla humildemente besado, la Carta-Enciclica, verdaderamente soberana, que nuestro amado Pontífice León XIII acaba de dirigir al Episcopado acerca de la restauración de la filosofía cristiana en las escuelas católicas según la mente del doctor angélico santo Tomás de Aquino. Mi primer impulso, después de esta lectura, ha sido el de dirigirme á V. para manifestarle las dulcísimas emociones que embargan mi espíritu y alguna de las muchas ideas que en desordenado tropel se agolpan en mi mente. ¿Qué deben hacer, me preguntó, los que se precian de discípulos del Doctor Angélico al oírse llamados por el supremo Jerarca de la Iglesia para difundir por todas las esferas del saber humano la preclara doctrina del Sol de Aquino? A tal pregunta contestará V. tal vez que doctores tiene la santa Madre Iglesia que no dejarán de responder oportuna y cumplidamente. Y en esto hablaría V. muy bien. Pero recuerdo que una vez vi que un ignorante pescador del Thiber, en una ocasión solemne, con sólo pronunciar la palabra *aqua* iluminó la inteligencia de los doctos, y salvó de inminente ruina una arriesgada operación mecánica. Séame, pues, permitido, aunque soldado de la última fila, manifestar mas que una idea un deseo, para que conociendo los jefes el espíritu que anima á sus subordinados, dispongan lo que mejor se acomode al triunfo de la santa causa, á la que todos debemos consagrar nuestros esfuerzos.

No le parece á V., señor Director, que no carecería de oportunidad que los tomistas españoles se reuniesen en un congreso (no asustarse por la palabra), primero para conocerse y recíprocamente comunicarse el vivísimo entusiasmo que en todos ha debido causar la magnífica Enciclica de nuestro sabio Pontífice, y para demostrar después ante la España intelectual y ante el mundo entero que los rios purísimos de sabiduría que manan en continua riquísima vena del Angélico Doctor son bastante caudalosos para llevar la fecundidad y la lozanía á todas las inteligencias y causar la restauración completa de las ciencias filosóficas, tan vivamente anhelada por el augusto León XIII? En esta asamblea, que debería estar presidida por el que por todos títulos ocupa hoy el primer puesto de la Escuela en España, el Rmo. P. Fr. Ceferino Gonza-

lez, los sabios teólogos, como, por ejemplo, el Sr. Monescillo, dignísimo arzobispo de Valencia, pudieran colocar en buena luz la tesis fundamental de que entre la fé y la ciencia no cabe disension de especie alguna; pero que la razon entre gada á sus débiles y vacilantes fuerzas, según lo enseña la historia, poco más ha hecho que correr de error en error y precipitarse de uno en otro abismo, y por consiguiente sólo alcanzará la fecunda vitalidad de que es capaz y la plenitud de su dignidad cuando iluminada por el esplendor de las divinas verdades y defendida contra sus propios estravios por la fé revelada, le sea marcada la esfera dentro de la cual podrá desplegar con briosa energía sus facultades nativas. Pudieran añadir que la doctrina escolástica maravillosamente organizada y robustecida por su severo método de exposición es el óptimo fruto de ese amoroso consorcio entre la razon y la fé. Los jurisconsultos, como Lafuente, Gutiérrez y Pidal, podrían demostrar con razones invencibles que los principios del derecho, de la justicia y de la ley se encuentran sólidamente fundamentados en la doctrina de santo Tomás, y por lo tanto que en las máximas de la Escuela encuentran la pública autoridad, el orden social y la paz y tranquilidad de los pueblos sus más robustas garantías; así como fuera de esta enseñanza tutelar la filosofía racionalista no ha sabido hacer otra cosa que construir formas vacías, perfectamente inventadas para cubrir con algún color de justicia las iniquidades del egoísmo y los ímpetus crudos de la fuerza. Los médicos, como Creus y Gil, probarían que en la doctrina tomista de la union del alma intelectual con el cuerpo humano y de la forma sustancial y materia prima, se contiene la base sólida y amplísima para el incremento y desarrollo de las ciencias médicas, y que fuera de este sistema sólo cabe el positivismo contemporáneo, que de cada día se hunde más en el grosero materialismo, y es de todo punto incapaz para elevarse á la concepción de una teoría que por su unidad y elevación merezca el nombre de filosófica y le corresponda con la alteza de la dignidad humana. Los hombres científicos, como los PP. Llanas y Cámara, colocarían fuera de duda que la doctrina de la escuela tomista, particularmente con su principio de la unidad sustancial de los compuestos, al paso que eleva la mente á la especulación de las ciencias de las cosas corpóreas, con cuyo auxilio determina nuevos progresos en el estudio de las ciencias físicas y naturales, no sólo no está en contradicción con las conclusiones más recientes de estas ciencias, sino que es la única filosofía que puede por sí sola dar una explicación razonable de todos los inventos de las ciencias experimentales; cosa que no puede hacer ninguno de los sistemas que se han producido fuera de la escolástica. Los filósofos, como Orti y Lara, abarcarían en su conjunto el sistema de la doctrina tomista, harían ostensible como ante la espléndida luz de la Escuela se habían disipado cual leves sombras los errores antiguos, y por el influjo del calor que irradiaba el Sol de Aquino se habían derretido y evaporado los erróneos sistemas futuros antes de recibir forma concreta. Demostrarían también como á la altura á que ha llegado el saber filosófico, sólo en la filosofía escolástica se halla un sistema que se corresponde con la dignidad racional del hombre, y que ninguna inteligencia serena puede dejar

de sentirse atraída por ese foco luminoso de la sabiduría tomista, la cual sólo puede encontrar adversarios entre los que piensan mas con el corazón que con el entendimiento. Por último, el sabio Presidente de la asamblea coronaría dignamente esa espléndida manifestación del saber de los tomistas, enseñando como la doctrina del Angélico Maestro, sabia y gallardamente restaurada por el egregio Leon XIII, es la poderosa palanca con la que han de ser removidos los obstáculos para que "sobre el corazón del hombre, y sobre el arbol de la cruz, y sobre la cátedra del sabio, y sobre la asamblea del pueblo, y sobre el trono del monarca, aparezca escrito el lema de la victoria del Hijo de Dios: *Christus vincit, Christus regnat, Christus imperat* (1).

Esto, señor Director, es lo que en mi humilde concepto puede y debe hacer la escuela tomista española, y no dudo que si así obra, pronto se dejarían sentir en nuestra abatinada patria los saludables efectos de un tan grandioso acto. Decía un maestro mio muy querido, el Sr. Llorens, que la elocuencia era un grito que una naturaleza dirige á otra naturaleza su semejante. ¿Y cabría elocuencia mas penetrante y conmovedora que la que se incluiría en ese grito que la inteligencia de la escuela tomista, vigorizada y ennoblecida por las luces de la fé, dirigiría á las otras inteligencias que no por andar extraviadas han perdido sus condiciones nativas? Y esas inteligencias caídas no corresponderían en algo al llamamiento amoroso de su noble y generosa hermana? Apréstense, pues, los maestros de la ciencia tomista para colocar sobre el candelero la luz esplendente que ilumina y hace fecundos sus entendimientos; dispónganse para renovar y propagar latísimamente la aurea sabiduría de santo Tomás para la defensa de la fé católica, bien de la sociedad é incremento de todas las ciencias; y sepan que al obrar de este modo procurarán un suavísimo consuelo al afligido corazón del venerable Pontífice, que encerrado en el alcazar del Vaticano llora las desdichas que la ignorancia y el pérfido error están causando en la grey confiada á su paternal solicitud.

De esta asamblea de discípulos del Doctor de Aquino saldría vigorosamente organizada una docta Academia tomista española, que habria de confraternizar, ó mejor, afiliarse á la Academia filosófico-médica de Santo Tomás de Aquino de Roma y Bolonia, dirigida por los eminentes sabios Travaglini y Cornoldi. Poderosa y fecunda nacería esta Academia, tanto por el vivo entusiasmo de sus miembros, como por la clara conciencia que en todos se formaría de la importancia y grandeza de la misión que como á sus hijos predilectos les habia confiado el padre comun de los fieles y Maestro supremo de la Doctrina; misión que no puede menos de ir acompañada de los soberanos auxilios celestiales.

No tengo tiempo para proseguir. La necesidad de dar expansión á mi entusiasmo no me da trégua para que la reflexión sazone mi pensamiento. V., señor Director, con mas piadosa inteligencia y mayor serenidad en el espíritu, pesará las indicaciones que en esta carta se contienen, y hará de las mismas el uso que estime mas oportuno para el bien de la Iglesia y gloria de nuestro amadísimo Maestro.

(1) *Historia de la Filosofía*.

tro el Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino.

Queda siempre suyo afectísimo servidor y buen amigo Q. S. M. B.

Antonio José Pou y Ordinas.
Zaragoza 19 de Agosto de 1879.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—Un periódico se hace eco de lo que ayer se decía en algun círculo político, lamentando que no hayan sido nombrados de la junta de reformas de Cuba los generales y hombres civiles que en aquella provincia han desempeñado los más altos cargos.

—A las destempladas frases que la *Iberia* dirige al señor ministro de Hacienda esponiendo que su gestion es mala, o pone la *Política* las siguientes:

«Desde que el Sr. Orovio está en el ministerio de Hacienda, los valores públicos de todas clases, han subido más de un 50 por 100.

¿Es esto prueba de descrédito? Se han pagado los débitos del Tesoro y de la deuda pública; se ha puesto al corriente en sus pagas al clero y clases pasivas.

¿Es esto prueba de bancarrota? El producto de las rentas del Estado ha subido en proporciones extraordinarias.

Solamente las aduanas han producido 72 millones de pesetas más en el año último que en el anterior.

Los tabacos han subido también: las contrataciones de valores públicos se han hecho con más regularidad y en alza siempre.

ducida? seta? no hay ejen,

¿Prueba esto el descrédito, la bancarrota y la ruina?

—Han sido nombrados:

Canónigo de Santiago de Zamora, D. José Nuñez Sanabria.

es de Zamora, D. Eloy Caximó Reguil.

go de Ibiza L. Juan Torre, beneficiado de la misma iglesia.

Serra y Tur, capellan real de la San Fernando de Sevilla; D. Eloy Caximó Valero beneficiado.

para este beneficio D. Francisco Carrillo.

—Las inundaciones ocurridas en algunos puntos de la isla de Mallorca á consecuencia de las últimas tormentas, han producido varias desgracias.

Entre Inca y Campanet pereció ahogada una niña.

En Muro murió de la misma manera un hombre que habia acudido para salvar de la inundación una acémila.

En la Albufera asciende á tres el número de víctimas.

Son tambien grandes los estragos hechos en los campos y en las magníficas obras que para su desecación y saneamiento se estaban practicando.

—Los periódicos de la isla de Cuba que ayer recibimos, alcanzan al 24 de agosto y ofrecen poco interés.

El *Oriente*, de Manzanillo, del día 14, dice lo siguiente:

«Próximo á entrar en prensa nuestro número de mañana, hemos sabido por conducto fidedigno que varias carretas que trasportaban víveres y otras mercancías, de esta plaza á Bayamo, fueron sorprendidas en el camino, entre Barrancas y aquella ciudad, por una partida de facinerosos, y despojadas de sus cargas.»

Segun noticias telegráficas, el capitán general de la isla habia llegado á Morón el 19 por la mañana.

A las seis de la mañana del 21 entró de arribada en el puerto de la Habana la barca española «Angelita», capitán Alsina, siendo la causa haber enfermado cinco de sus tripulantes, de fiebre amarilla, impidiéndole por lo tanto la falta de gente disponible poder continuar su viaje.

—El corresponsal especial del *Mercurio valenciano* ha telegrafado á dicho periódico lo siguiente:

«Los constitucionales están disgustados por la opinion benévola del señor Sagasta hacia el matrimonio. Créese que el partido acordará combatirlo contra la opinion del Sr. Sagasta.»

Los constitucionales a...

mará nuestra opinion.

—Ayer salió de Biarritz a Paris D. Cristino...

—Lérida 11 (10:35 to descendente...

horas y m...

na transform...

... y los trabajos para...

conseguir se están llevando á cabo con extraordinaria actividad.

Las paredes de dicha cámara se están cubriendo de riquísimo damasco, fondo azul celeste, salpicado de flores, con una greca blanca que forma el mismo tejido; el techo está encarga-

— 112 —
eso es muy mal hecho? Vamos, doctor, retractaos pronto de tan villana comparación. Bien segura estoy de que el caballero no piensa como vos.

—Permitidme que no os responda hoy. — dijo lacónicamente M. de Broffieri.

—Tambien vos, caballero! Vamos, doctor, tened cuidado, que á fuerza de hablarme tanto de aves de rapiña, no vea en vos un pájaro de mal agüero.

Después de esta conversacion, se formó una liga ofensiva y defensiva entre el doctor y el caballero, contra el general Lafonta, y este debia mantenerse en guardia si no queria verse atacado á su vez.

Es preciso, sin embargo, hacerle la justicia de decir que tuvo bastante imperio sobre si mismo para contener los arrebatos de su carácter irascible. Prometió á su sobrina desarmarse mientras durara la trégua, y cumplió su palabra.

Esto es, mostrándose con ella be-

— 113 —
névolo, casi paternal; familiarmente afectuosos con su hermana, político con el caballero y el doctor, pero fro y seco con Rodolfo.

En cuanto á Albertina, conociase que tan solo por pura condescendencia hacia su prima, toleraba una compañía que la desagradaba, pues las heridas del amor propio son las que mas tardan en curarse.

Resultaba de la respectiva actitud de los huéspedes de Mad de Allevard, unos hacia otros, una cierta tirantez y violencia que enfriaba singularmente su reunion y destruía el mayor atractivo que se disfruta en el campo, que consiste en la libertad de accion, en las conversaciones cordiales, y en esa franqueza que tanto agrada.

La señorita de Allevard advertía harto bien la posicion pensosa en que colocaba á M. de Cheverne la presencia del general, y esperaba que una ocasion oportuna rompería el hielo y reconciliaría al hombre

— 116 —
le dió por compañero á M. de Cheverne, lo cual le hizo hacer un movimiento de disgusto al tiempo de sentarse á jugar.

Peor fué aun cuando después de distribuidas las cartas se encontró con mal juego. El de Rodolfo no era mejor, y de un solo golpe uno y otro perdieron la primera mano.

El general estaba furioso y quiso echar la culpa á la torpeza de Rodolfo.

Este se excusó humildemente, y dijo que procuraría emendarse.

En efecto, tuvo mejores cartas; pero el general cometió tantas faltas, que á la tercera mano la suertese pronunció definitivamente contra los dos representantes del ejército francés, y perdieron la partida.

El general se levantó con impaciencia, arrojó con enfado las cartas sobre la mesa, y declaró que no queria jugar con un compañero que se jactaba de conocer las reglas del whist, y que no sabia siquiera jugar al as de oros.

— 109 —
á dar una vigorosa réplica, si Berta, atraída por el estrépito producido por el altercado, no hubiese acudido en compañía de su prima.

Como la jóven, con la dulzura de su carácter y la gracia de sus modales, hacia tiempo que habia conquistado el corazón del viejo militar, se arrojó á sus brazos y se mostró tan elocuente, que el general, vencido por sus caricias y sus ruegos, y advirtiendo además que su misma hija se hallaba dispuesta á contemporar, consintió en aplazar su partida; pero al mismo tiempo declaró que bajo ningún pretexto seria testigo de un casamiento que desaprobaba.

Por su parte Albertina, aunque apoyando los esfuerzos de su prima, á quien profesaba un sincero afecto, se adhirió fuertemente á la declaración de su padre.

Como quiera que fuese, Berta obtuvo una suspension de armas. No era cuanto se podia esperar en la

15

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Calcutta, 10.—La caballería y la infantería inglesa que han entrado en el Afghanistan han tenido que esperar a la artillería.

San Petersburgo, 10.—El conde de Schuvaloff tendrá una influencia decisiva en los negocios interiores y exteriores de Rusia.

Berlin, 10.—La *Gaceta de la Alemania del Norte* hace constar que los ataques de la prensa rusa contra Alemania vuelven a recrudescerse.

Calcutta, 10.—La sublevación de los afganes en Cabul, es solamente la obra del fanatismo, pues desde hace algún tiempo había indicios amenazadores.

El ayuntamiento de Trieste ha empezado a tomar las medidas convenientes para dar el mayor fausto posible a la llegada a aquel puerto de la escuadra española que ha de conducir a la archiduquesa doña María Cristina.

La escuadra que irá a Trieste constará, según parece, de las fragatas blindadas *Vitoria* y *Numancia*, la de hélice *Blanca*, la corbeta *Tornado* y otras dos goletas ó avisos.

Una división de la marina austro-húngara, mandada por el ministro del ramo, escoltará a la archiduquesa, a quien acompañarán su madre, hermanos, el príncipe imperial Rodolfo y varios archiduques con sus señoras.

Los emperadores acompañarán también a Trieste a la comitiva real é imperial.

Variedades.

LA GUITARRA.

A pesar de ser conocida la guitarra en tiempo de los árabes, y aun antes, y de emplearse indistintamente por los tocadores guitarras árabes ó latinas, la de nuestros días, la adoptada por nuestro pueblo, es bien diferente de aquellas y de invención más moderna. Tuvo en su principio cuatro cuerdas: el poeta y músico Vicente Espinel le añadió la quinta, y posteriormente se le agregó la sexta, que hoy completa el instrumento.

La imperfección de la guitarra juntamente con la ejecución pobre de sus tocadores, aun en el siglo XVII, hicieron exclamar á Covarrubias, por el año 1675, quejándose del abandono del estudio de la guitarra, que era fácil tañer, y que no se le daba importancia de la guitarra, por su mala ejecución, llegaron á conquistar un nombre distinguido, y en el siglo actual D. Dionisio Aguado, D. José Huertas y D. Fernando Sors, venciendo inmensas dificultades, consiguieron presentar de una manera prodigiosa y admirable todas las buenas

cualidades y grandes bellezas de este instrumento de «punteo», de invención árabe española. Tales progresos se propagaron con rapidez, adoptándose no solo en España, sino también en otras naciones y en América, y donde quiera que los hijos de esta península habían llevado en otro tiempo, con sus glorias, su idioma, sus aires y sus costumbres.

Si este instrumento no ha podido formar parte de la orquesta, acaso porque sus sonidos dulces y apagados no pueden producir sensaciones vivas é impresiones fuertes, cual hoy se desean y que tan de moda están, es en cambio tan agradable, se presta tanto a la expresión y tiene tan dulce melancolía, que es irresistible en ocasiones dadas. Para la inspiración de un buen artista, posee la guitarra condiciones muy apreciables, y bajo la presión de una mano maestra, sabe responder los afectos del alma, como si fuera la verdadera manifestación del sentimiento que hace herir sus cuerdas.

Por el desprecio de los músicos compositores no se admira en los teatros ni en la buena sociedad el mérito de los arpeggios ni la riqueza de los acordes de este instrumento; pero en cambio, son bien pocos, incluso esos músicos declarados sus enemigos, los que dejan de conmoverse al escuchar sus vibraciones, que saben imitar suspiros y lamentos que llegan á lo más profundo de nuestro ser, teniendo la plenitud de su dominio cuando acompañan á una voz de buena calidad, dulce y entonada.

La guitarra, desechada por los músicos de sus combinaciones instrumentales, ha sabido desquitarse de este injusto desaire, formando por sí sola una pequeña orquesta que el pueblo ha adoptado como muy suficiente para satisfacer sus necesidades musicales y acompañar los preciosos cantos que forman el bien ponderado género popular español.

Un aficionado.

Gacetillas.

—**Autoridad.**—Ayer regresó á esta capital en el tren correo el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de esta provincia, acompañando á su distinguida esposa é hijos, á todos los que saludamos cordialmente y los felicitamos por su regreso.

—**Hasta el fin.**—Hoy nos despedimos del hermano llano de Madre de Dios, en el que se ha levantado en días una población improvisada. Aún podemos pasar algunas horas agradables antes de perder de vista los juguetes y los buñuelos, los turroneos y las frutas, y aún podemos asistir hoy en el hermoso y visitado Santuario á la solemne función que se prepara, y beber agua del pozo en que han encontrado alivio muchos males. A la noche no sabemos si se prepara alguna diversión extraordinaria, pero si el tiempo lo permite no faltarán aficionados á esas alegres veladas.

—**El vigía.**—Aunque en la pasada feria—las tormentas no se oyeron—hubo truenos en amores,—y relámpagos de celos.

—**Habrà concurrencia.**—Esta noche se verificará en el Gran Teatro la variada función que venimos anunciando en la sección de espectáculos, á beneficio de la Asociación de la Sociedad humanitaria de San Rafael.

—**El campo de la Merced.**—Ya hace mucho tiempo que lo mismo este campo que la inmediata calle de los Tejares pertenecen de hecho al casco de la población por las edificaciones allí verificadas, por el aumento é importancia de su vecindario, por el hundimiento de la puerta del Rincon, por la apertura de tres nuevas comunicaciones con el interior, y últimamente por el nuevo arreglo de la zona fiscal; así es que sus habitantes quieren con razón entrar en participación con los demás en cuanto al ornato y policía urbana se refiere, así como gustosos se someten á las reglas establecidas. Por estas consideraciones y porque saben y les consta el celo con que la Autoridad local atiende á todas partes y la consideración que concede y que nunca le agradeceremos bastante á las justas indicaciones de la prensa, los habitantes de estos lugares nos indican, para que nosotros lo pidamos la conveniencia de que el servicio de limpieza se ponga á su alcance, presentándose allí los carros como en los demás puntos de la población, que se eviten por los municipales las peñas de los muchachos, que rompen cabezas y cristales, que se limpien aquellos caminos de las grandes piedras que hay en ellos y que ponen á los carruajes muchas veces en peligro de volcar, y, en fin, que por todo y para todo sean considerados como los barrios del centro, ya que hoy son muy atendidos hasta los más apartados y distantes.

—**Procesion.**—Esta tarde á las cinco saldrá procesionalmente la imagen del Ave-Maria de la iglesia parroquial de la Trinidad por la carrera acostumbrada.

—**Cambio de lugar.**—En la espenduría de D. Antonio Jordano, establecida en la calle del Liceo, se espenden desde hoy todos los efectos timbrados que antes se espendían en la administración de Loterías de la Espartería.

—**Junta.**—Mañana en la noche celebra Junta general en casa de su digna presidenta la Sección de Damas de la Sociedad Económica cordobesa de Amigos del País.

—**Cultos.**—El día diez y ocho del corriente, después de oraciones, serán trasladadas las imágenes de Nuestra Sra. del Socorro, San José y San Rafael desde su ermita en la plazuela de la Almagra á la iglesia parroquial de San Pedro, por la Corredera y calles de Odreros, Armas, Potro, Llineros y D. Rodrigo, y el día diez y nueve á la misma hora dará principio la solemne novena que á su tutelar María Santísima consagra su hermandad, á cuya novena asistirá una brillante Capilla compuesta de gran número de voces y de instrumentos. Para estos solemnes cultos se están preparando varias composiciones, debidas á la pluma de conocidos poetas de esta capital, las que serán puestas en música por los antiguos y acreditados profesores D. Francisco Lucena y don D. José Torrellas.

—**Carta.**—Nuestro antiguo y buen amigo D. José Sanchez, padre, nos ha escrito una carta afectuosa en la que nos manifiesta la caritativa inversión que dá al producto de su caudal en beneficio de los artesanos y po-

bres braceros, lo cual está en la conciencia de todos, que saben hasta qué punto llega su generoso desprendimiento. Entre otras cosas nos indica que ha alumbrado de veinte á veinte y cuatro pajas de riquísima agua que tiene ofrecidas al Sr. Presidente de nuestro Ayuntamiento, y este ofrecimiento nos impone el deber de darle las gracias á nombre de la población entera por el incalculable beneficio que con él nos hace á todos.

—**Y dijo bien.**—Uno de nuestros amigos recibió hace algunos días una carta anunciándole la llegada de un pariente suyo. Como este pariente ha tenido esa horrible enfermedad que en la Edad-Media llamaban *noli me tangere*, nuestro amigo encargó muchas veces á su hijo, que tiene seis años, que no dijese una sola palabra que se refiriese á la nariz del pariente que iba á llegar, y su mujer se pasaba todo el día repitiendo al niño lo mismo. Llegó el pariente, y al sentarse en la mesa para almorzar, entra en el comedor el niño, quien apenas mira al forastero, exclama: —Papá, ¿por qué me has prohibido hablar de la nariz de este señor, si no la tiene?

—**Descanse en paz.**—Ha fallecido en Madrid de la penosa enfermedad que padecía y de la que no pudo encontrar alivio en la temporada que permaneció en Córdoba, el Sr. D. Rafael Villalva, natural de esta provincia, Médico-cirujano de la Armada, que vivió muchos años en esta capital, en donde su ilustrada esposa hizo buenos ejercicios á las oposiciones de la Escuela Normal de Maestras, y que después obtuvo la de Ciudad Real, en que se distinguió notablemente.

—**Subasta.**—El día veinte y dos se subasta en las casas Consistoriales de esta capital una viña con tinao, casa y bodega, del pago de Garcigomez, término de Montoro, por el tipo de setecientos cincuenta pesetas.

—**Femérides.**—Hoy.—1321.—Muerte de Dante Alighieri.—Mañana.—1847.—El general Scott se apodera de Méjico.

—**Mucha sangre.**—Nada menos que tres heridos ha habido en la semana anterior, pero que afortunadamente han sido auxiliados al momento por el cuerpo de serenitas, que ha logrado capturar un agresor y que además ha recogido un arma prohibida y ha detenido tres escandalosos y un pollo de paja, puesto que era una muger hecha y derecha.

—**Certámenes.**—Se hacen laudables esfuerzos por la Academia de la Juventud católica de Córdoba para que el certamen literario que prepara, y cuyo programa hemos publicado, sea tan lucido ó mas que los que le han precedido.

—**Regreso.**—El distinguido banquero Sr. D. José María de Escalambre, nuestro respetable amigo, ha regresado ya de su breve expedición á la provincia de Sevilla.

—**Atenciones.**—Para las del Hospital de Crónicos de esta capital durante el corriente mes se destinan siete mil cuatrocientas sesenta y seis pesetas y noventa céntimos.

—**La batalla de Alcolea.**—En la próxima semana se publicará el segundo cuaderno de la obra de este título, y orilladas ya todas las dificul-

cil tañer, y que no se le daba importancia de la guitarra, por su mala ejecución, llegaron á conquistar un nombre distinguido, y en el siglo actual D. Dionisio Aguado, D. José Huertas y D. Fernando Sors, venciendo inmensas dificultades, consiguieron presentar de una manera prodigiosa y admirable todas las buenas

Este nos consta que es el criterio que piensa seguir el ministerio de la Guerra en tal asunto, al terminarse la revista de inspección.

En este estado se hallaban las cosas, cuando un día, el tiempo tan hermoso hasta entonces, se nubló y empezó á llover.

Tenían proyectada justamente una escursión por el lago Burget, y fué preciso renunciar á ella.

El general, que en el ejercicio de las armas había contraído la costumbre de reglamentar el empleo de su tiempo, y sujetarlo á una regla invariable como en las órdenes religiosas, se puso pues de mal humor con aquel contratiempo.

De buen grado hubiera, como el Rey Gerjes, hecho azotar el lago, para castigarlo por no estar navegable, conforme al programa preparado.

La presidenta, con tal de consolarlo, le propuso una partida de whist, y como fuese aceptada la invitación por el anciano, se dispuso en seguida la mesa de juego.

La suerte, que decididamente no era favorable aquel día al general,

cuyo apellido iba á llevar, con sus dos mas próximos parientes.

Contaba para esto con el concurso de Albertina: pero pronto conoció que su prima era aun mas fiel á sus resentimientos que á sus mismos instintos de coquetería.

Aunque animaba á Rodolfo, dirigiéndole miradas tiernas y eloquentes, y se arriesgaba á veces á apretarle furtivamente la mano, recibiendo en cambio una de esas dulces demostraciones de cariño que hacen olvidar todas las contrariedades de este mundo, empezaba á experimentar una profunda desanimación.

En poco estuvo que después de haber suplicado á su tío y á su prima que permaneciesen en la villa y evitasen un escándalo desagradable con su precipitada partida, no les pidiese ella misma que se fueran, para dedicarse sin obstáculos ni inconvenientes al hombre á quien amaba.

—Yo? ¡nunca!

—Un poco, nada mas que un poco por complacerme. Además, debes tenerle agradecimiento, pues ella es la que me ha ayudado á vencer á su padre.

El doctor Farini, que se hallaba presente, así como el silencioso caballero Brofferi, no pudo menos de mover la cabeza y tomar un gran polvo.

—Vamos, mi buen doctor, dijo Berta, dirigiéndose á él, ¿también abandonais mi partido?

—¿Abandonaros, querida niña? exclamó el anciano. ¡Dios me libre! Pero cuando por una parte veo una tímida é inocente paloma, y por la otra aves de rapiña, no puedo menos de temer por la primera, incauta y confiada. Puesto que el padre y la hija querían irse, haberlos dejado partir.

—Siempre el mismo,—replicó Berta, dispuesto á verlo todo de color siniestro y sombrío. ¿Sabeis que

—Yo? ¡nunca!

—Un poco, nada mas que un poco por complacerme. Además, debes tenerle agradecimiento, pues ella es la que me ha ayudado á vencer á su padre.

El doctor Farini, que se hallaba presente, así como el silencioso caballero Brofferi, no pudo menos de mover la cabeza y tomar un gran polvo.

—Vamos, mi buen doctor, dijo Berta, dirigiéndose á él, ¿también abandonais mi partido?

—¿Abandonaros, querida niña? exclamó el anciano. ¡Dios me libre! Pero cuando por una parte veo una tímida é inocente paloma, y por la otra aves de rapiña, no puedo menos de temer por la primera, incauta y confiada. Puesto que el padre y la hija querían irse, haberlos dejado partir.

—Siempre el mismo,—replicó Berta, dispuesto á verlo todo de color siniestro y sombrío. ¿Sabeis que

—Yo? ¡nunca!

—Un poco, nada mas que un poco por complacerme. Además, debes tenerle agradecimiento, pues ella es la que me ha ayudado á vencer á su padre.

El doctor Farini, que se hallaba presente, así como el silencioso caballero Brofferi, no pudo menos de mover la cabeza y tomar un gran polvo.

—Vamos, mi buen doctor, dijo Berta, dirigiéndose á él, ¿también abandonais mi partido?

—¿Abandonaros, querida niña? exclamó el anciano. ¡Dios me libre! Pero cuando por una parte veo una tímida é inocente paloma, y por la otra aves de rapiña, no puedo menos de temer por la primera, incauta y confiada. Puesto que el padre y la hija querían irse, haberlos dejado partir.

—Siempre el mismo,—replicó Berta, dispuesto á verlo todo de color siniestro y sombrío. ¿Sabeis que

—Yo? ¡nunca!

—Un poco, nada mas que un poco por complacerme. Además, debes tenerle agradecimiento, pues ella es la que me ha ayudado á vencer á su padre.

El doctor Farini, que se hallaba presente, así como el silencioso caballero Brofferi, no pudo menos de mover la cabeza y tomar un gran polvo.

—Vamos, mi buen doctor, dijo Berta, dirigiéndose á él, ¿también abandonais mi partido?

—¿Abandonaros, querida niña? exclamó el anciano. ¡Dios me libre! Pero cuando por una parte veo una tímida é inocente paloma, y por la otra aves de rapiña, no puedo menos de temer por la primera, incauta y confiada. Puesto que el padre y la hija querían irse, haberlos dejado partir.

—Siempre el mismo,—replicó Berta, dispuesto á verlo todo de color siniestro y sombrío. ¿Sabeis que

tades y con suscripción segura y suficiente, saldrán periódicamente y sin interrupción hasta que quede terminada la obra por completo.

-Dimisión.—Sabemos que el señor D. José Ruiz de Leon ha hecho renuncia del cargo de vocal de la Junta directiva de la Sociedad de partícipes de aguas del Cabildo.

-Malo.—El día once descarriló el tren veinte y uno a la salida de Marmolejo por desviación de las agujas. De Andujar salieron al momento los necesarios auxilios.

-Servicios.—En la semana anterior ha detenido la guardia municipal diurna a siete individuos, tres por infringir las ordenes de la autoridad, dos por escándalo con embriaguez, uno por escándalo á secas y otro por robo. Esta semana ni se puede llamar de las peores, ni hay motivos tampoco para cantar victoria.

-A la zorra, caudillazo.—Un carnicero entra en el despacho de un abogado.—Señor abogado—le preguntó—cuando un perro ocasiona un perjuicio, ¿es responsable el dueño del animal?—Si señor.—Entonces, como su perro de Vd. acaba de llevarse un magnífico trozo de carne del mostrador de mi establecimiento, me debe Vd. dos duros.—Nada más justo—contestó el abogado—y viene muy bien, porque esos son precisamente mis honorarios por la consulta que acaba Vd. de hacerme.

-Solemnidad.—Hace mucho tiempo que se encuentra entre nosotros, puesto que habita en la magnífica casa de la inmediata hacienda la Arrizafa, la célebre y distinguida escritora inglesa Madame Paula, condesa de Vyver, hija del Barón Francisco de Gobart, hombre político importante que en las guerras de Holanda y Bélgica adquirió gran reputación. Esta señora, que desde mil ochocientos sesenta y uno hasta la caída del imperio francés se dedicó al periodismo, profesora de alto grado a todo lo que á España se refiere, gusta de nuestras costumbres y de nuestro hermoso cielo, y ha sido en Londres durante nuestro período revolucionario constante defensora de los derechos de la dinastía de Borbon. Los periódicos de Europa y América, por donde ha viajado, encuentran sus altas dotes, especialmente los de los Estados-Unidos: la distingue la alta sociedad en todas partes y sus trabajos literarios han sido perfectamente acogidos en ambos continentes. Hemos querido dar estos ligeros apuntes acerca de la distinguida huésped de la Arrizafa, para que sea perfectamente conocido el gran triunfo que acaba de conseguir la Iglesia Católica Apostólica Romana. Efectivamente, preparados como deben serlo personas de ilustración especial, la Sra. Condesa y su hijo han recibido los Sacramentos del Bautismo y la Confirmación en la mañana del viernes doce, administrados por el Excmo. é Ilmo. Señor Arzobispo en su Palacio de Sevilla. Ha sido madrina S. M. la Reina doña Isabel, representada por la Excelentísima señora marquesa del Nervion, dama de honor de la augusta madre de nuestro Soberano, y por los señores marqueses de Castilleja y vizconde de Dos-Fuentes. Asistieron las bellas hijas de la marquesa del Nervion y de los marqueses de Castilleja, y la de la condesa de Vyver. En el acto del bautismo la Sra. Condesa de Vyver tomó el nombre de Isabel, y su hijo el de Alfonso, en recuerdo de su augusta madrina y de S. M. el rey, y terminada la ceremonia el Sr. Arzobispo pronunció una plática elocuente en francés, que causó las más tiernas emociones en su auditorio é hizo derramar á todos abundantes lágrimas. Inmediatamente después administró á ambos neófitos el Sacramento de la Confirmación. La ceremonia toda correspondió por su pompa á la grandeza de la conversión, y la satisfacción era muy general, especialmente la del Sr. Arzobispo, que ha contribuido mucho á este feliz suceso. La reina Doña Isabel y cuantas personas han concurrido á conseguir este importante resultado, así como los padres de la Compañía de Jesús que han contribuido mucho á la conveniente preparación de la Sra. Condesa de Vyver y su hijo, están de enhorabuena por el inmenso premio que han conseguido sus afanes, y muy principalmente lo están los que al recibir el Santo Bautismo se han hecho acreedores á las divinas gracias y han dado al mundo un gran ejemplo que sin duda será imitado. No olvidamos tampoco con esta ocasión á la hija y hermana de los nuevos católicos, la encantadora y preciosa Ada, que ya era católica antes y que se ve hoy unida á su madre y á su hermano con los lazos de una misma religión, como antes se veía enlazada á ellos con los lazos de un inmenso cariño. La Iglesia Católica ha conseguido un inmenso triunfo que quisieramos ver repetido todos los días y á todas las horas.

-Bien venido.—Ha regresado á esta capital nuestro querido amigo el Sr. D. José Sanchez Guerra, después de haber acompañado á Segovia á su hijo D. Angel, que ha emprendido con notable aprovechamiento la carrera de Artillería, y de haber pasado en San Sebastian una temporada.

-Combinacion.—Parece que el señor ministro de la Guerra someterá de un día á otro á la aprobación de S. M. el Rey una combinacion de mandos militares de provincias que tiene en cartera.

-Exito.—El de *Lagartijo* en la plaza de toros de Calatayud ha sido excelente, puesto que segun dicen los periódicos estuvo admirable y ganó muchos aplausos.

-Por concurso.—Se va á proveer una plaza de auxiliar de la escuela de niñas de Santaella. Hasta el once de octubre puede solicitarse.

-Pensamiento.—Si quieres conocer aproximadamente á un sujeto, entérate de las condiciones de sus amigos de confianza.

-Visita.—Mañana empezará el señor Inspector la visita á las escuelas de los partidos de Posadas, la Rambla, Montilla y Castro del Rio.

-Oposiciones.—El diez de octubre empezarán las oposiciones para ingresar en el cuerpo de telégrafos. Se admiten instancias hasta el treinta del corriente.

-Farolas.—El Ayuntamiento de Priego ha acordado adquirir seis columnas de hierro para establecer farolas en la Fuente del Rey.

-Matricula.—Del diez y seis al treinta del corriente se halla abierta en la Universidad de Sevilla la matrícula de las enseñanzas de Practicantes y Matronas.

-Para acá.—Ha salido de Madrid la noche del miércoles para su destino el intendente de ejército de Andalucía D. Estanislao Gomez Landero.

-Pliego.—El miércoles publicó el periódico oficial de esta provincia las condiciones para la subasta del correo entre Busdongo y Pola de Lena provincias, de Leon y Oviedo.

-Desdichas.—Dicen de Huelva que se han reproducido los incendios en el partido de Aracena, habiendo sido ya preso algun criminal. En un monte de Villanueva del Arzobispo ha habido un terrible incendio cuya extincion no se logró sino al cabo de tres dias de incansables esfuerzos. En los montes del Estado en Siles (Jaen) tambien ardieron pinos y una cantidad de pasto considerable.

-Bajas.—Con la mayor urgencia se están haciendo los preparativos para que en el presente mes sean embarcados con destino á Cuba los hombres que se crean necesarios para cubrir las bajas que ha producido el último licenciamiento.

-Al por mayor.—El día ocho del mes actual tuvo lugar en el pueblo de Valencina una cuestion, de la que resultaron un muerto y varios heridos. Al siguiente dia nueve salió de Sevilla el juzgado para instruir las diligencias.

-Baños.—En Chiclana hay mucha animacion con la numerosa concurrencia de bañistas que ha acudido á gozar de las saludables aguas de la célebre Fuente Amarga.

-Posesion.—La ha tomado de su nuevo cargo de oficial primero en la secretaria del ministerio de la Gobernacion el señor Garcia Mauriño, Gobernador que fué de Córdoba.

-Captura.—En la villa de Villarrasa, provincia de Huelva, ha sido detenido un individuo dedicado á hacer compras de ganado lanar en gran escala, pagando en monedas de oro falsas.

-Los anuncios.—Para formarse una idea exacta de la extension que han tomado los anuncios en los periódicos de los Estados-Unidos, basta decir que el *New-York-Herald*, que en el año de mil ochocientos setenta ocupaba con anuncios setenta y cuatro columnas, ha necesitado setenta y seis en mil ochocientos setenta y siete, ochenta y dos en mil ochocientos setenta y ocho y ochenta y cinco y media en el presente año. Estas ochenta y cinco y media columnas contienen tres mil ochocientos ochenta y dos anuncios sin rebaja de precios.

-Mala sombra.—Nada buena la ha tenido para los lidiadores la plaza de toros de Albacete, puesto que segun las noticias que los periódicos nos comunican, resulta que *Frasuelo* fué imposibilitado el dia antes de salir para aquel punto, que en la primera corrida fué herido *Chicorro*, como he-

mos dicho, en el pecho, despues de empezada la brega, y cuando se tiraba á volapié, por un bicho de Miura, voluntario y de empuje, que se llamaba *Tumbaollas*. *Cara-ancha* recibió una fuerte contusion de otro de la misma casta. Su hermano Manuel Campos fué herido de un puntazo en la mano derecha, y en la segunda corrida Felipe Garcia, que sustituyó á *Chicorro*, fué herido aunque levemente por un toro de Veraguas bravo. Total, cuatro lesionados en la plaza y uno solo con pensar ir á ella.

-Buena.—La feria de Calatayud ha sido excelente y muchas las diversiones.

-Ejemplo.—Se va á crear en Cádiz un Ateneo científico, artístico y literario.

-Bibliotecas.—El director de Establecimientos penales ha pedido al ministro de Fomento un número de bibliotecas populares con destino á los establecimientos de reclusion de la Peninsula.

-Via férrea.—Créese que en el término de dos años y medio estará concluido el camino de hierro de Jerez á la Línea y Gibraltar.

-Expedientes.—El jueves se habrá reunido despues de la temporada de vacaciones el Consejo pleno de Instruccion pública, para la resolucion de varios expedientes de concurso á cátedras y subvencion de escuelas.

-Espada.—*Frasuelo* continúa mas aliviado de las contusiones que recibió en la tarde del domingo próximo pasado, si bien no ha desaparecido la molestia que sufre en el brazo derecho.

-Justicia.—El miércoles á las ocho y media de la mañana sufrió la pena de muerte en el pueblo de Villar del Arzobispo el desgraciado reo Vicente Garcia Rochino.

-Aparatos.—El viernes se presenciaron en Cádiz las pruebas de los aparatos aplicables á los carruajes de lanza ó limonera para desenganchar los caballos en los casos que se desboquen ú otros accidentes, en el paseo de las Delicias, donde se efectúan las carreras de cintas.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Reclutacion obtenida en los felatros de esta capital en el dia de la fecha.

	Pts.	Cts.
Central. (corriente de 78 á 79)	108 25	194 00
Puente.	85 75	692 52
Pretorio.		413 27
S. Sebastian.		209 04
Tejares.		125 57
Matadero.		562 10
TOTAL.		2196 50
DE CUYA SUMA CORRESPONDE		
Al Tesoro.		937 71
A la provincia y municipio.		936 55
Adicionadas.		322 24
TOTAL IGUAL.		2196 50

Córdoba 12 de Setiembre de 1879.—Bartolomé Belmonte.

Boletín religioso.

—Hoy, El Dulcísimo Nombre de María, y la exaltacion de la Santa Cruz.—Mañana, San Nicomedes, mártir.

—JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia del Convento de Corpus Christi, por Doña Rafaela Rico, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en el Hospital de San Jacinto, por el capellan director del establecimiento, en sufragio de su padre y hermana.

—Hoy á las siete habrá comunión general para todos los hermanos y devotos del Ave Maria, en la Iglesia Parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), y misas por los hermanos difuntos. A las diez se celebrará la funcion solemne dedicada á Maria Santísima: predicará el Sr. Dr. D. José Jerez y Caballero. Por la tarde á las cinco será la procesion.

—Tercero y cuarto dia de solemne novena al Beato Francisco de Posadas, en la Iglesia del ex-convento de San Pablo, dando principio al toque de oraciones.

—Hoy á las nueve y media se celebrará en la Iglesia del convento de Santa Cruz una solemne fiesta á la Exaltacion, en la que predicará el Sr. D. José Laguna.

—En el santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta se celebrará hoy á las nueve y media una fiesta solemne, con orquesta, que le dedica una per-

sona piadosa, predicando el Sr. D. Manuel Ortiz y Diaz.—Mañana á las ocho y media se celebrará una Misa solemne, costeada por el Sr. D. Carlos Barcia, y á las diez tendrá lugar una fiesta de accion de gracias por un devoto, en la cual será orador el antedicho Sr. D. Manuel Ortiz y Diaz.

—Hoy á las ocho habrá en la Iglesia de Santa Ana Misa y Comunión para las hijas de Maria, y por la tarde á las cinco los Ejercicios de costumbre.

—Ultimo dia de la solemne novena que dedican anualmente la hermandad y devotos de Ntra. Sra. de la Aurora, en su ermita, situada en la calle de San Fernando, á las oraciones. A las diez tendrá lugar la fiesta de tabla. Se espera de los devotos concurran á estos solemnes cultos.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Salud, en su iglesia.—Mañana, á Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.

Anuncio.

Los Señores Sacerdotes que tenían encargadas las Reales Cédulas de los curatos para que habían sido nombrados, por conducto del Sr. Provisor de esta diócesis, pueden pasar á recogerlas por sí ó por persona que los represente, en la Parroquial de San Miguel de esta ciudad, del Sr. Rector de la misma.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Funcion para hoy, por la sociedad lirico-dramática «La Amistad Cordobesa», á beneficio de la Humanitaria de socorros mútuos, denominada «San Rafael».

1.º Sinfonia.—2.º La zarzuela en un acto, titulada: *Pablo y Virginia*.—3.º La seccion instrumental del «Centro filarmónico», dirigida por el Maestro D. Eduardo Lucena, tocará, á telon corrido, la sinfonia «Poeta y aldeano» y el «Potpourri de aires del pais», arreglado por el referido Sr. Lucena.—4.º La zarzuela en un acto, titulada: *En las Astas del Toro*.

Los señores que no hayan recogido su accion, lo pueden verificar en la contaduría del Teatro desde las doce de la mañana hasta las dos, y desde las cinco de la tarde hasta la hora de la funcion.

NOTA

Corre. Judo. particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 12 de Setiembre de 1879. Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido Sr. Director: Como ayer le decía, el Sr. Cánovas del Castillo hizo á nuestro ministro en la corte lo que le traspasó al gobierno, vista de la carta con que le habia pasado el soberano aceptaba gustoso y reconocido la mision que se le queria confiar, aunque para ello se le viese obligado á renunciar el cargo de diputado.

Este último extremo no es indispensable en opinion de muchos y eminentes hombres del Parlamento; pero el ilustre jefe del partido liberal-conservador lo llevaria á cabo guiado por un exceso de delicadeza, en vista de la discusion entablada en la prensa respecto á si son ó no compatibles ambos cargos.

Tal vez esta circunstancia sea causa de que la comision de pedir la mano de la archiduquesa sea encomendada al duque de Sesto ó á algun otro grande de España, indicándose entre otros nombres los de los duques de Rivas y Medina Sidonia, y los de los condes de Pinohermoso y Balazote.

Probablemente no podrá saberse la determinacion del monarca y del gobierno hasta el miércoles ó jueves próximo que se celebre consejo en la Granja, pues ya no tendrá lugar el que se anunciara para el lunes. Martinez Campos irá mañana á la Granja.

El gobierno fluctúa por no quererse privar de los buenos servicios que el ex-presidente del consejo puede prestar en el Parlamento, donde es escuchada siempre su voz con agrado y pesan mucho en el ánimo de los diputados las razones que espone en apoyo de la causa que defiende.

La insurreccion de las kábilas marroquies aumenta, y esto hace pedir á algun periódico se aumente la guarnicion de nuestras posesiones, por la proximidad al teatro de la lucha.

Madrid se va animando con la llegada de muchos de sus habituales moradores, que nos habían abandonado durante la pasada temporada veraniega. En los círculos se nota con

este motivo mayor animacion, y ayer se hablaba en ellos entre otras cosas de la declaracion que se atribuyera á el duque de la Torre respecto á la gefatura del constitucionalismo, negando sus amigos el hecho, y extrañando que ciertos periódicos vieran especies como está figurando estar competentemente autorizados aunque no pertenecían al partido, cuando lo natural es que tal mision se les diera á los que defienden sus ideas. Alguno de ellos tachaba el hecho de oficiosidad y deseo de dar noticias de sensacion.

Aun se esperan las noticias del ceremonial para la peticion de la mano de la futura reina. La consagracion del régio enlace parece se verificará por el Padre Santo, que delegará en el cardenal Patriarca de las Indias. Además de la archiduquesa madre de D.ª Cristina, asistirán algunos individuos de su familia y varios personajes de la alta servidumbre del emperador de Austria.

Se dice, aunque no con carácter oficial, que las cortes no se reunirán hasta mediados de Noviembre, y que la boda régia se aplazará para la primera quincena de Diciembre.

Dúdase del éxito que haya de ofrecer para la union de los progresistas democráticos la conferencia que van á tener en Paris Martos y Zorrilla, aunque los amigos de este último aseguran que D. Cristino acatará el pensamiento del de Tallada y se mostrará decidido á recibir las inspiraciones del que hasta aquí solo era reconocido como gefe honorario por los que apoyaran al que en el Congreso ha llevado la voz del partido en la pasada legislatura.

El ministro de Ultramar ha conferenciado con el jefe de la Guerra respecto al envio de los soldados que han de ir á Cuba á reemplazar á los cumplidos, y parece que serán 4000 los hombres que salgan este mes de la península con destino á la antilla, en los vapores-correos que hayan de partir desde el dia quince, embarcándose mil en Cádiz, mil quinientos en Barcelona y otros tantos en Santander. De la capital del principado catalán saldrán tambien pronto los soldados que han de pasar á Filipinas para cubrir las bajas de reglamento.

Los separatistas cubanos habian citado una reunion á todos sus simpatizadores, y despues de gran bombo y no obstante haber acudido algunos curiosos solo lograron ver en el local escogido unas cien personas.

Con cierta reserva y sin que ha circulado hoy la noticia

LOS SOLDADOS INSURRECCIONADOS les siguiera en sus actos van se habia suicidado: otros supuestamente asesinados. Se da como la salida del Papa para doña.

Ha subido el precio de los periódicos.—Romas 95

los lo pe-

de comentarios en toda la prensa la cuestion de la embajada que ha de pedir la mano de la archiduquesa Cristina. Cada cual aprecia la resolucion del Sr. Cánovas como le parece, pero la mayor parte opina por que sea nombrado otro personaje, para que el Sr. Cánovas no deje de ser diputado.

—El gobernador general de Cuba ha propuesto al gobierno una nueva tarifa postal para la correspondencia que se dirija por la via de España á las posesiones ultramarinas, para evitar que cueste más el correo por la via nacional que por la extranjera, como hoy sucede.

—Dice el *Liberal*: «Segun informes que tenemos por exactos, el Sr. Mastos no ha pensado ni un solo momento en dejar de visitar al Sr. Zorrilla, despues de las cartas que mutuamente se escribieron cuando se cerraron las Cortes, careciendo por tanto de fundamento las noticias que se publicaron, indicando que habia desistido de su viaje aquel hombre público.

—Antes de fin de mes saldrán de la Peninsula 4000 hombres para Cuba, los cuales se embarcarán en los puertos de Cádiz, Santander y Barcelona.

El primer correo, que será el que salga de Cádiz, zarpará de dicho puerto del 15 al 18, conduciendo 1000 hombres, el segundo de Santander con 1500, y el tercero de Barcelona con igual número de fuerzas.

